

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕16号 A类 同意公开

对岳阳市政协九届一次会议第243号提案的 答 复

肖锦艳委员：

您在市政协九届一次会议上提出的《关于进一步加强防控出生缺陷的建议》的第243号提案已收悉，市卫健委党组高度重视，对提案内容进行了认真研究，现答复如下：

一、政府主导、构建综合出生缺陷综合防治体系

近年来，在市委市政府坚强领导下，我委坚决贯彻全国、全省卫生健康会议精神，着眼出生缺陷防治新情况新问题，科学谋篇布局，精准宣传、精准管理、精准防治，着力构建“政府主导、部门配合、专家支撑、社会参与、群众响应”的综合出生缺陷综合防治体系，助力全市出生人口素质提升。2021年，全市出生缺陷发生率67.86/万，较上年下降了18.09%。

年初，岳阳市出生缺陷防治工作领导小组与市卫健委和其他责任单位签订责任状，将省里下达的出生缺陷防治工作指标进行细化，层层分解责任，明确完成时限和具体要求，并将落实情况纳入全市卫生健康重点工作目标管理综合绩效考核。

二、健全防控服务体系，稳步提高产前诊断率

2021年7月，组织开展了2021年岳阳市免费产前筛查与产前诊断项目培训班，本次培训内容丰富，形式新颖，安排紧凑、注重实效，既是一次业务充电，开阔了眼界和视野，掌握了许多工作规范、指南和专业知识，又是一次工作助推，拓展了思路。2021年，全市遗传学诊断发现异常胎儿112例，其中包括21三体综合征28例、18三体综合征5例、其他核型异常79例，影像学产前诊断异常胎儿301例，均采取了有效的干预措施，避免了严重缺陷儿出生。

今年，我市已将“新生儿耳聋基因筛查”作为市级民生实事，将为22560名新生儿开展免费检测。为提高县市区遗传咨询及产前诊断能力，岳阳市产前诊断中心分县市区，建立了“县级临床咨询互助群”，定期分享产前诊断相关知识及病例，并通过微信群转诊高风险/临界风险孕妇，点对点对接产前诊断中心医生，为高风险/临界风险孕妇就诊提供了便利，提高了转诊率。

三、多部门通力协作，加强保障体系建设

市委市政府高度重视出生缺陷防治，以市政府办公室的名义下发了《岳阳市出生缺陷防治工作方案》，成立了岳阳市出生缺陷防治工作领导小组，由分管副市长任组长，市委宣传部、发改委、财政局等15家部门为成员单位，明确了各部门的工作责任，建立了良好的工作协作关系，各县区也成立了相应的出生缺陷防治工作领导机构。建立覆盖出生缺陷三级防控全部核心领域的平台，各业务平台环环相扣、有机结合，充分实现无缝衔接的孕前、

孕期、产时、新生期及儿童期出生缺陷一体化综合防治体系。

四、精准宣传，提高生育率和增强人民幸福感

(一) 坚持向媒体电台借力。充分发挥广播、电视、报刊、互联网等媒体优势，在岳阳电视台新闻综合频道和公共频道、岳阳人民广播电台、岳阳日报、红网岳阳免费刊播出生缺陷防治公益广告，宣传报道出生缺陷防治工作和典型经验。在岳阳市电视台《讲医堂》栏目开设出生缺陷防治知识专题讲座，在“健康新岳阳”微信公众号定期推送出生缺陷防治科普知识。

(二) 坚持将宣传内容纵深。坚持以党政领导为重点开展高层倡导，将出生缺陷防治主题宣讲纳入各级党委中心组学习和党校主体班人口理论学习。坚持以生育家庭为重点开展健康教育，将出生缺陷防治知识纳入县、乡、村级宣传阵地，同时采取进村入户宣讲惠民政策和预防知识，引导群众积极主动接受出生缺陷防治措施。坚持将出生缺陷防治知识作为医疗保健机构孕妇学校的必修课程，开展“面对面”宣传。

(三) 坚持与重大节日融合。利用“9.12 出生缺陷防治宣传日”，以宣传《湖南省出生缺陷防治办法》为重点，举行大型义诊宣传活动。结合“3.8”妇女劳动节，开展“为了姐妹们的幸福健康”主题宣传活动。依托“5.29”计生协会员活动日”，借力“7.11 世界人口日”，开展“关心女性幸福 关爱妇幼健康”主题宣传活动；联合辖区部队官兵，举办“军民同心 让爱无缺”出生缺陷防治大型健康教育活动等。2021 年，全市开展大型主题活动 36 场次，发放宣传资料 53 余万份，为 1.93 万人次

提供了义诊服务。

感谢您对我市卫生健康工作的关心和支持。



承办负责人：陈岳林

承办人及联系电话：熊芳 0730-8233813